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Ata da reunião ordinária da congregação do Instituto de Filosofia e 
Ciências Humanas realizada no dia vinte e nove de janeiro de dois 
mil e vinte e seis

Aos vinte e nove dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e seis, às nove horas e trinta minutos, 

reuniu-se a Congregação do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas (IFCH), de forma presencial, 

no Auditório do IFCH, sob a presidência da Senhora Edila Arnaud Ferreira Moura, Diretora-Geral do 
Instituto. Estiveram presentes os(as) seguintes membros: Aline Beckmann de Castro Menezes, Silvio 
Sarmento Arruda, Anna Carolina de Abreu Coelho, Patricia da Silva Santos, Cezar Romeu de Almeida 
Quaresma, José Alves de Souza Filho, Pedro José Tótora da Glória, Daiana Travassos Alves, Rayza 
Sarmento de Sousa, Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães, Janari da Silva Pedroso, Andrea 
Monteiro da Silva, Antonio Augusto da Costa Severo, Ana Cristina Pantoja Trindade, Matheus França 

Alves e Maria Edileuza Paes dos Santos. Verificada a existência de quórum regimental, a Senhora 

Presidenta declarou abertos os trabalhos. Em seguida, procedeu-se à apreciação da Ata da Reunião 
Ordinária realizada em dezoito de dezembro de dois mil e vinte e cinco e da Ata da consulta 
realizada à Congregação em vinte e dois de dezembro de dois mil e vinte e cinco. Submetidas à 
discussão e votação, as atas foram aprovadas, sem ressalvas, por unanimidade. Na sequência, passaram-

se às 4. COMUNICAÇÕES. 4.1 Comunicações da Direção Geral: 1 Registro de congratulação: A 
Profa. Edila Moura registrou congratulações ao Secretário Executivo do IFCH, Silvio Sarmento Arruda, 

pela defesa de sua dissertação de mestrado, destacando o comprometimento acadêmico demonstrado. 2 
Reforma da Clínica de Psicologia: Comunicou a inauguração da primeira etapa das reformas da Clínica 
de Psicologia, ocorrida em dezoito de dezembro, com a participação da comunidade acadêmica e de 
autoridades da Universidade Federal do Pará, incluindo a Reitoria, Pró-Reitoria de Extensão e 
representante da Procuradoria do Ministério Público do Trabalho. Informou que os investimentos 
realizados na reforma totalizaram sessenta mil, duzentos e trinta e nove reais e setenta e dois centavos, 
correspondentes a aproximadamente quatorze por cento do orçamento do Instituto, contemplando 
serviços de manutenção estrutural, elétrica, pintura, climatização e mobiliário, viabilizados, em parte, por 

parceria com a Procuradoria do Ministério Público do Trabalho. 3 Reforma do Laboratório de 
Informática: A Diretora comunicou o andamento da reforma do Laboratório de Informática, informando 
que, após dificuldades decorrentes de limitações orçamentárias, foram assegurados recursos, com apoio 

 da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação e da Reitoria, para a continuidade das obras. Registrou a 
conclusão da revisão da instalação elétrica, no valor de doze mil, trezentos e quarenta e seis reais e 
quarenta e nove centavos, bem como a execução das etapas subsequentes, referentes à acessibilidade, 
ampliação do espaço físico, substituição de pisos e vidros, aquisição de equipamentos, mobiliário, 

climatização e modernização da rede de internet. 4 Conectividade institucional: Comunicou a previsão 
de ampliação da infraestrutura de conectividade, com a instalação de sete rádios de internet sem fio em 



diferentes áreas do Instituto, visando à melhoria das condições de trabalho acadêmico e administrativo. 5 

Laboratório de Bioantropologia: Informou avanços na retomada do Laboratório de Bioantropologia, 
destacando a recuperação do espaço anteriormente vinculado ao Programa de Pós-Graduação em 
Antropologia, mediante esforços institucionais conjuntos, encontrando-se o ambiente em fase final de 

reorganização e adequação. 6 Progressão funcional docente: A Diretora comunicou a constituição de 
comissão interna destinada à análise de aspectos relacionados à progressão funcional docente, com 
previsão de reunião específica para esclarecimentos sobre a nova resolução e seus critérios de aplicação. 

7 Avaliação do quadriênio: Por fim, apresentou informações preliminares sobre os resultados da 
avaliação do quadriênio dois mil e vinte e um a dois mil e vinte e quatro da Coordenação de 
Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior, destacando o aumento da demanda nos processos 
seletivos, a manutenção e elevação de conceitos dos programas de pós-graduação do Instituto e a 

retomada de editais de fomento pela Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação. 4.2 Comunicações da 
Direção Adjunta: 1 Semana do Calouro 2026: A Profa. Aline Menezes comunicou que, em reunião do 
Fórum de Representação Estudantil, os Centros Acadêmicos solicitaram novamente a liberação das aulas 
na primeira semana letiva para a realização da Semana do Calouro. Aproveitou a oportunidade para 
consultar a congregação, a exemplo do semestre anterior. Com a anuência de todos os presentes, 

informou que irá emitir comunicado prévio aos docentes para fins de planejamento. 2 Cronograma 
SISPLAD: Informou que o Sistema de Planejamento das Atividades Docentes (SISPLAD) encontra-se 
aberto, embora ainda não tenha sido encaminhado ofício formal pela Pró-Reitoria de Planejamento e 
Desenvolvimento Institucional (PROPLAN). Comunicou a proposta de cronograma para lançamento das 
cargas horárias, prevendo o registro das atividades da graduação até o dia vinte e sete de fevereiro, da 
pós-graduação até o dia quatro de março, e das atividades administrativas, projetos e afastamentos nos 
dias cinco e seis de março. Informou, ainda, que o período de nove a treze de março será destinado à 
regularização de pendências, com revisão dos Planos Individuais de Trabalho (PIT) pelos docentes nos 
dias dezesseis e dezessete de março e homologação pela Congregação, em consulta, no dia dezoito de 

março. 3 Processos Seletivos Simplificados: Informou que foi encaminhado às subunidades o ofício da 
Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas (PROGEP) solicitando que os pedidos de processos seletivos 
simplificados para contratação de docentes substitutos sejam enviados até o dia dez de fevereiro. 
Comunicou que, para viabilizar análise e conferência interna, foi estabelecido o prazo máximo de seis de 
fevereiro para envio dos processos ao Instituto, considerando a necessidade de verificação de 

documentação e de lastros. 4 Solenidade de colação de grau: Por fim, comunicou que a solenidade de 
colação de grau está agendada para o dia onze de fevereiro, às dezesseis horas, no Centro de Eventos 
Benedito Nunes, com previsão de cento e vinte e dois formandos. Solicitou o apoio das faculdades para 
disponibilização de secretários no suporte à cerimônia e registrou o convite à participação de dirigentes, 

homenageados e demais interessados. 4.3 Comunicados da Coordenação de Planejamento, Gestão e 
Avaliação (CPGA): 1 Reprogramação de recursos: Comunicou-se sobre a reprogramação de recursos 
não executados no exercício anterior em razão de limitações orçamentárias e do teto de execução 
financeira. Informou-se que a Reitoria deliberou pela recuperação do montante e pela nova solicitação 
dos recursos, com divisão em dois grupos de restos a pagar não processados no exercício de dois mil e 
vinte e cinco, destinados, respectivamente, a serviços de elétrica e de manutenção predial, os quais foram 

definidos como prioridades. 2 Infraestrutura elétrica: Registrou-se que, diante de recorrentes 
problemas estruturais, especialmente relacionados ao sistema elétrico, foi realizada vistoria técnica pela 
equipe de engenharia elétrica da Prefeitura da Universidade, com emissão de laudo técnico em curto 
prazo. Informou-se que o laudo apontou a necessidade de refazer serviços anteriormente executados de 
forma incompleta, bem como problemas relacionados à baixa qualidade de lâmpadas fornecidas. 
Comunicou-se que as providências serão encaminhadas à Prefeitura, com execução custeada por recursos 



gerais designados pela Reitoria, sem impacto no orçamento do Instituto previsto para dois mil e vinte e 

seis. 3 Manutenção predial: Informou-se que, além das ações na área elétrica, foi definida como 
prioridade a revisão geral do sistema de calhas dos institutos, em razão de recorrentes infiltrações durante 
o período chuvoso. Registrou-se que a medida visa evitar retrabalho e desperdício de recursos com 

pinturas realizadas sem a prévia solução das causas estruturais. 4 Reavaliação de processos: Comunicou-
se que os processos retidos no exercício de dois mil e vinte e cinco estão sendo reavaliados, com o 
objetivo de identificar demandas urgentes a serem atendidas com parte dos recursos reprogramados, bem 

como aquelas que poderão ser executadas com recursos do exercício de dois mil e vinte e seis. 5 
Encaminhamentos administrativos: Registrou-se que a equipe da CPGA retomará as atividades 
administrativas com a elaboração de relatório inicial e revisão dos processos pendentes, priorizando, 
entre outras demandas, a instalação de câmeras de segurança solicitadas desde o mês de maio, bem como 

a identificação de outras necessidades passíveis de atendimento com os recursos disponíveis. 4.4 
Comunicações dos Congregados: O prof. Janari Pedroso, Coordenador do Programa de Pós-

Graduação em Psicologia (PPGP), comunicou o ingresso da servidora Eliani Martins da Cunha no 
exercício da função de secretária do referido programa. Registrou a satisfação da coordenação com o 
empenho e a rápida adaptação da servidora às rotinas administrativas, destacando o domínio inicial dos 
sistemas institucionais e a qualidade da redação dos documentos produzidos. Manifestou boas-vindas à 

servidora, ressaltando tratar-se de importante reforço para as atividades do programa. O Prof. Cezar 
Quaresma, Diretor da Faculdade de Psicologia, comunicou a respeito das solicitações encaminhadas por 
diretores de outras subunidades acerca da oferta de docentes para disciplinas das áreas de Psicologia da 
Educação e Psicologia do Desenvolvimento. Informou que, em razão de limitações relacionadas à 
contratação de professores substitutos, não será possível, no momento, disponibilizar docentes para 
atendimento externo ao IFCH. Acrescentou que foi iniciado planejamento acadêmico para análise da 
possibilidade de aproveitamento de vagas e que, caso não haja viabilidade, a oferta das disciplinas 

solicitadas deverá ocorrer apenas no segundo semestre letivo. Por fim, a Profa. Edila Moura comunicou 
o andamento do processo administrativo referente à instalação da cantina do Instituto de Filosofia e 
Ciências Humanas. Informou que o processo, anteriormente marcado por elevado número de despachos, 
foi retomado após reunião com a Procuradoria Jurídica, ocasião em que foram revistas exigências 
consideradas excessivas. Registrou que as pendências foram sanadas, que o acompanhamento passará a 
contar com apoio institucional específico e que há expectativa de funcionamento da cantina entre os 
meses de março e abril, condicionada à conclusão das etapas administrativas finais. Posteriormente, 

foram apresentadas PROPOSIÇÕES para inclusão de matéria na pauta, consistentes em: 4.23 Projeto 
de Extensão Geografia da população e das migrações – Oficinas de Formação, a ser desenvolvido no 

período de 1º/10/2025 a 30/09/2026, sob a coordenação da docente Isis do Mar Marques Martins, da 

Faculdade de Geografia e Cartografia (FGC), sem concessão de carga horária (Processo SIPAC: 

 064867/2025-00). Relator: Cezar Romeu de Almeida Quaresma. 4.24 Homologação da avaliação do 
2º ciclo do Estágio Probatório da servidora Bruna Rafaella Xavier Balan, Assistente em 

Administração da Faculdade de Filosofia (FAFIL). Período de acompanhamento: de 18/02/2025 a 18/12
/2025 (Processo SIPAC: 002913/2025-79). 4.25 Homologação da avaliação do 2º ciclo do Estágio 
Probatório da docente Luana Talita da Cruz, da Faculdade de Filosofia (FAFIL). Período de 

acompanhamento: de 23/02/2025 a 23/12/2025 (Processo SIPAC: 002918/2025-00). 4.26 Solicitação de 
afastamento do docente Antonio Otaviano Vieira Junior, da Faculdade de História (FAHIS), para 

missão de pesquisa em Lisboa, Portugal, no período de 04 a 19 de março de 2026 (Processo SIPAC: 

 005908/2026-07). Relator: Cezar Romeu de Almeida Quaresma. 4.27 Reintegração total do espaço 
ocupado por Lacy Leal Cardoso, para serviço de reprografia, ao Centro Acadêmico de Psicologia 
Nise da Silveira (CAPSI). Todas as proposições foram aprovadas pela congregação do IFCH, por 



unanimidade. Na 4. ORDEM DO DIA, procedeu-se à apreciação das seguintes matérias e processos: 4.1 
Relatório do Projeto de Pesquisa Desenvolvimento de tecnologias educacionais a partir da 
perspectiva analítico comportamental, desenvolvido no período de 1º/08/2023 a 31/07/2025, sob a 

coordenação da docente Aline Beckmann de Castro Menezes, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), 
sem concessão de carga horária (Processo SIPAC: 093363/2025-99). Relator: Alan Nunes Araújo. O 
relator exarou parecer favorável à aprovação do relatório. Submetido à discussão e votação, a 

Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.2 
Projeto de Pesquisa Medo de perda de oportunidades e sucesso acadêmico: variáveis individuais e 
vivências acadêmicas, a ser desenvolvido no período de 1º/09/2026 a 30/08/2027, sob a coordenação da 

docente Aline Beckmann de Castro Menezes, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), sem solicitação 
de carga horária (Processo SIPAC: 093371/2025-35). Relator: Alan Nunes Araújo. O relator exarou 

parecer favorável à aprovação do projeto, sem concessão de carga horária. Submetido à discussão e 

votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 

4.3 Relatório do Projeto de Pesquisa Violência contra crianças e adolescentes: indicadores e 
estratégias de enfrentamento, desenvolvido no período de 1º/01/2024 a 30/12/2025, sob a coordenação 

da docente Milene Maria Xavier Veloso, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), com concessão de 20 
horas de carga horária (Processo SIPAC: 094927/2025-19). Relatora: Anna Carolina de Abreu 
Coelho. A relatora exarou parecer favorável à aprovação do relatório. Submetido à discussão e votação, a 

Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.4 
Projeto de Pesquisa Violência contra crianças e adolescentes: indicadores e estratégias de 
enfrentamento (renovação), a ser desenvolvido no período de 1º/01/2026 a 31/12/2027, sob a 

coordenação da docente Milene Maria Xavier Veloso, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), com 
solicitação de 20 horas de carga horária (Processo SIPAC: 094926/2025-66). Relatora: Anna 
Carolina de Abreu Coelho. A relatora exarou parecer favorável à aprovação do projeto, com concessão 
de 20 horas de carga horária. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou 
o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.5 Projeto de Extensão Grupo reflexivo 
gestáltico como dispositivo de cuidado para mulheres guardiãs de crianças e adolescentes em 
situação de vulnerabilidade social, a ser desenvolvido no período de 01/2026 a 01/2027, sob a 

coordenação da docente Kamilly Souza do Vale, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), sem 
solicitação de carga horária (Processo SIPAC: 095477/2025-73). Relator: Tiago Barreto de 
Andrade Costa. O relator exarou parecer favorável à aprovação do projeto, sem concessão de carga 
horária. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por 
unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.6 Relatório do Projeto de Pesquisa AWASURARA. 
Quilombolas e indígenas na academia. Produção de conhecimento para o bem viver e a 
interculturalidade na Universidade e na comunidade, desenvolvido no período de 1º/09/2023 a 30/08
/2025 sob coordenação do docente Rodrigo Corrêa Diniz Peixoto, da Faculdade de Ciências Sociais 
(FACS), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo SIPAC: 092738/2025-01). Relator: 
Cezar Romeu de Almeida Quaresma. O relator exarou parecer favorável à aprovação do relatório. 

Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade, 

ficando o pleito aprovado. 4.7 Projeto de Pesquisa Elaboração de material didático e pedagógico 
para o Ensino Médio regular quilombola e formação docente concomitante em territórios do Baixo 
Moju (PA), de forma contextualizada ao modo de vida nas comunidades, em perspectiva quilombista e 

de acordo com os critérios de habilidades e conhecimentos propostos pela Base Nacional Comum 
Curricular (BNCC), a ser desenvolvido no período de 1º/01/2026 a 31/12/2028 sob coordenação do 

docente Rodrigo Corrêa Diniz Peixoto, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), com solicitação 



de 20 horas de carga horária (Processo SIPAC: 092751/2025-52). Relator: Cezar Romeu de 
Almeida Quaresma. O relator exarou parecer favorável à aprovação do projeto, com concessão de 20 
horas de carga horária. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o 
parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.8 Relatório do Projeto de Pesquisa Poder em 
grãos: dinâmicas transnacionais na fronteira agrícola da Amazônia Oriental, desenvolvido no 

período de 03/07/2023 a 30/06/2025 sob coordenação do docente Carlos Freire da Silva, da Faculdade 
de Ciências Sociais (FACS), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo SIPAC: 081293
/2025-26). Relator: José Alves de Souza Filho. O relator exarou parecer favorável à aprovação do 

relatório. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por 
unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.9 Projeto de Pesquisa Imagem institucional da Agência 
Nacional de Energia Elétrica, a ser desenvolvido no período de 12/2025 a 12/2027, sob coordenação do 

docente Thiago Dias Costa, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), sem solicitação de carga horária (

Processo SIPAC: 002285/2026-11). Relatora: Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães. A 

relatora exarou parecer favorável à aprovação do projeto, sem concessão de carga horária. Submetido à 

discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade, ficando o 

pleito aprovado. 4.10 Relatório do Projeto de Pesquisa Procedimentos de correção de erros na 
intervenção analítico-comportamental ao TEA: aspectos práticos e teóricos, desenvolvido no 

período de 01/2024 a 12/2025, sob coordenação da docente Tatiana Evandro Monteiro Martins Santos
, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo 
SIPAC: 090580/2025-27). Relator: Lucas Toshiaki Archangelo Okado. O relator exarou parecer 

favorável à aprovação do relatório. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH 
homologou o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.11 Projeto de Pesquisa 
Procedimentos de correção de erros na intervenção analítico-comportamental ao TEA: aspectos 
práticos e teóricos - Parte 2, a ser desenvolvido no período de 1º/01/2026 a 31/12/2027, sob 

coordenação da docente Tatiana Evandro Monteiro Martins Santos, da Faculdade de Psicologia 
(FAPSI), com solicitação de 20 horas de carga horária (Processo SIPAC: 091278/2025-96). Relator: 
Lucas Toshiaki Archangelo Okado. O relator exarou parecer favorável à aprovação do projeto, com 
concessão de 20 horas de carga horária. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH 
homologou o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.12 Relatório do Projeto de 
Extensão Facilitação da escolha em orientação vocacional, desenvolvido no período de 1º/01/2024 a 
31/12/2025, sob coordenação da docente Niamey Granhen Brandão da Costa, da Faculdade de 
Psicologia (FAPSI), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo SIPAC: 002646/2026-11
). Relatora: Patrícia da Silva Santos. A relatora exarou parecer favorável à aprovação do relatório. 

Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade, 

ficando o pleito aprovado. 4.13 Projeto de Extensão Facilitação da escolha em orientação vocacional 
(renovação), a ser desenvolvido no período de 1º/01/2026 a 31/12/2027, sob coordenação da docente 
Niamey Granhen Brandão da Costa, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), com solicitação de 20 
horas de carga horária (Processo SIPAC: 002650/2026-89). Relatora: Patrícia da Silva Santos. A 

relatora exarou parecer favorável à aprovação do projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. 

Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade, 

ficando o pleito aprovado. 4.14 Progressão Funcional do docente Diogo Menezes Costa, da Faculdade 
de Ciências Sociais (FACS), do Nível III para o Nível IV da Classe B (Adjunto). Interstício: 2023-
2025 (Processo SIPAC: 084513/2025-73). Comissão Examinadora: Damião Bezerra Oliveira, Maria 

Lúcia Chaves Lima e Luziane Mesquita da Luz. A Comissão computou 668 (seiscentos e sessenta e 
oito) pontos a partir do relatório do interessado e exarou parecer favorável à aprovação da Progressão 



Funcional. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por 
unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.15 Progressão Funcional da docente Niamey Granhen 
Brandão da Costa, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), do Nível IV da Classe B (Adjunta) para o 
Nível I da Classe C (Associada). Interstício: 2023-2025 (Processo SIPAC: 076409/2025-13). 

Comissão Examinadora: Jaime Luiz Cunha de Souza (Presidente), Andrea Bittencourt Pires Chaves, 
Fabiano de Souza Gontijo, Luis Fernando Cardoso e Cardoso, João Márcio Palheta da Silva e Flávia 

Cristina Silveira Lemos. A Comissão computou 220 (duzentos e vinte) pontos a partir do relatório da 
interessada e exarou parecer favorável à aprovação da Progressão Funcional. Submetido à discussão e 

votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 

4.16 Solicitação de afastamento da docente Aline Beckmann de Castro Menezes, da Faculdade de 
Psicologia (FAPSI), para realização de Pós-Doutorado na Universidade do Minho - Portugal, com 
ônus limitado, no período de 1º/09/2026 a 30/08/2027 (Processo SIPAC: 093398/2025-28). Relatora: 
Rayza Sarmento de Sousa. A relatora exarou parecer favorável ao pedido de afastamento. Submetido à 

discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade, ficando o 

pleito aprovado. 4.17 Solicitação de afastamento da docente Marcela Nogueira de Andrade, da 

Faculdade de Ciências Sociais (FACS), para cursar Pós-Doutorado no Museu de Arqueologia e 
Etnologia da Universidade de São Paulo, com ônus limitado, no período de 1º/04/2026 a 31/03/2027 (

Processo SIPAC: 090387/2025-96). Relator: Janari da Silva Pedroso. O relator exarou parecer 

favorável ao pedido de afastamento. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH 
homologou o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.18 Solicitação de afastamento 
do docente Márcio Mariath Belloc, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), para participar do XVIII 
Laboratório Italo-Brasiliano di Formazione, Ricerca e Pratiche in Salute Collettiva, em Bolonha, 
Itália, no período de 09/02/2026 a 14/02/2026, e para participar de intercâmbio na Universitat Rovira i 
Virgili (URV), na cidade de Tarragona, Espanha, no período de 17/02/2026 a 22/02/2026, com ônus 
limitado (Processo SIPAC: 095685/2025-72). Relatora: Daiana Travassos Alves. A relatora exarou 

parecer favorável ao pedido de afastamento. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH 
homologou o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.19 Solicitação de afastamento 
da docente Rayza Sarmento de Sousa, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), para realização de 

intercâmbio acadêmico na Universidad de la República, em Montevidéu, Uruguai, no período de 22 
a 28 de março de 2026, no Programa Escala AUGM – Edital 07/2025-PROINTER (Processo 
SIPAC: 098121/2025-91). Relator: Marcio Mariath Belloc. O relator exarou parecer favorável ao 

pedido de afastamento. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o 
parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.20 Remoção da servidora Jardeny Linhares 
da Silva Modesto, Auxiliar em Administração do Programa de Pós-Graduação em Filosofia 
(PPGFIL) para o Instituto de Letras e Comunicação (ILC), mediante a contrapartida de 

disponibilização, pelo ILC, de um código de vaga desocupado ao IFCH (Processo SIPAC: 097155
/2025-69). Relator: Leonardo Ribeiro da Cruz. O relator exarou parecer favorável à remoção da 

servidora. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por 
unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.21 Remoção do servidor Erison Palheta de Sousa, 

ocupante do cargo de Secretário-Executivo do Programa de Pós-graduação em Psicologia (PPGP), 
do IFCH para a Pró-Reitoria de Relações Internacionais (PROINTER), mediante a contrapartida de 

disponibilização, pela PROINTER, de um código de vaga desocupado do cargo de Assistente em 
Administração para o IFCH (Processo SIPAC: 077692/2025-92). Relator: Rogério Rego Miranda. 
O relator exarou parecer favorável à remoção do servidor. Submetido à discussão e votação, a 

Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.22 



Curso de Licenciatura em Geografia com ênfase em justiça socioambiental na Amazônia - 
PRONERA INCRA/UFPA, a ser desenvolvido no período de 1º/08/2025 a 31/12/2030, sob 

coordenação do docente Adolfo da Costa Oliveira Neto, da Faculdade de Geografia e Cartografia 
(FGC) (Processo SIPAC: 086647/2023-67). Relator: Pedro José Tótora da Glória. O relator exarou 

parecer favorável à aprovação do Curso. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH 
homologou o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. INCLUSÕES DE PAUTA: 4.23 
Projeto de Extensão Geografia da população e das migrações – Oficinas de Formação, a ser 

desenvolvido no período de 1º/10/2025 a 30/09/2026, sob a coordenação da docente Isis do Mar 
Marques Martins, da Faculdade de Geografia e Cartografia (FGC), sem concessão de carga horária
 (Processo SIPAC: 064867/2025-00). Relator: Cezar Romeu de Almeida Quaresma. O relator exarou 

parecer favorável à aprovação do projeto, sem concessão de carga horária. Submetido à discussão e 

votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 

4.24 Homologação da avaliação do 2º ciclo do Estágio Probatório da servidora Bruna Rafaella 
Xavier Balan, Assistente em Administração da Faculdade de Filosofia (FAFIL). Período de 
acompanhamento: de 18/02/2025 a 18/12/2025 (Processo SIPAC: 002913/2025-79). Submetido à 

discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou a avaliação por unanimidade, ficando o 

pleito aprovado. 4.25 Homologação da avaliação do 2º ciclo do Estágio Probatório da docente Luana 
Talita da Cruz, da Faculdade de Filosofia (FAFIL). Período de acompanhamento: de 23/02/2025 a 
23/12/2025 (Processo SIPAC: 002918/2025-00). Submetido à discussão e votação, a Congregação do 
IFCH homologou a avaliação por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.26 Solicitação de 
afastamento do docente Antonio Otaviano Vieira Junior, da Faculdade de História (FAHIS), para 

missão de pesquisa em Lisboa, Portugal, no período de 04 a 19 de março de 2026 (Processo SIPAC: 
005908/2026-07). Relator: Cezar Romeu de Almeida Quaresma. O relator exarou parecer favorável 

ao pedido de afastamento. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o 
parecer por unanimidade, ficando o pleito aprovado. 4.27 Reintegração total do espaço ocupado por 
Lacy Leal Cardoso, para serviço de reprografia, ao Centro Acadêmico de Psicologia Nise da 
Silveira (CAPSI). Submetido à discussão, a Profa. Aline Menezes informou que a solicitação foi 
apresentada pelo CAPSI, visando a reintegração de um espaço ocupado para serviço de reprografia. 

Relatou que, desde 2022, o CAPSI realizou assembleias gerais nas quais foi deliberada, de forma 
reiterada, a retirada do serviço. Apesar das deliberações, a responsável pelo serviço recusou-se a 
desocupar o local. Esclareceu que foram realizadas tentativas de mediação buscando uma solução 
consensual e que foi firmado documento no qual a responsável pelo serviço concordava em desocupar o 

espaço até 15 de agosto de 2025; contudo, embora o serviço de reprografia tenha sido encerrado, o 
espaço não foi desocupado. Por fim, a professora submeteu à apreciação da Congregação o pedido que, 

em votação, homologou o pedido por unanimidade, ficando o pleito aprovado. Nada mais havendo a 
tratar, a Senhora Presidenta agradeceu a presença de todos(as) e declarou encerrada a reunião às onze 

horas e trinta minutos. Para constar, eu, Silvio Sarmento Arruda, Secretário Executivo, lavrei a 
presente Ata, que, após lida e aprovada, foi assinada por mim e pelos demais membros da congregação.
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